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Приложение №2

Доклад по теме: «О деятельности Отделения Мурманск в области повышения финансовой грамотности повышения финансовой грамотности населения»

Докладчик: Исаакян Эдуард Феликсович, начальник отдела банковского надзора Отделения по Мурманской области Северо-Западного главного управления Центрального банка Российской Федерации

Банк России является мегарегулятором финансового рынка. Его миссия – обеспечение финансовой и ценовой стабильности, а также содействие развитию конкурентноспособного финансового рынка. Повышение финансовой грамотности населения – важнейшая задача, нашедшая отражение в стратегическом документе Банка России «Основные направления развития финансового рынка РФ на период 2016-2018 годов».

Отделение Мурманск на постоянной основе проводит мероприятия по финансовому просвещению населения. В текущем году Отделение Мурманск активно проводило работу в этой области. На сегодняшний день сотрудниками Отделения Мурманск проведено 103 мероприятия (за весь 2016 год – 57), количество слушателей – 3566 человек (в 2016 году – 1611 человек).

Нужно отметить, что расширилась и география проведения мероприятий. В этом году помимо областного центра мероприятия проведены в 13 населенных пунктах Мурманской области, в том числе в Ревде, Ловозере и Ковдоре.

Основной аудиторией слушателей, как и в прошлом году, являются учащиеся образовательных учреждений – проведено 80 мероприятий (в 2016 году – 51 мероприятие).

В 2017 году Отделение Мурманск выступило инициатором создания программы учебных мероприятий для воспитанников Мурманского центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Ровесник» (далее – «Ровесник»). Программа мероприятий включала в себя теоритические и практические занятия: сначала сотрудники Отделения Мурманск рассказывали ребятам какие услуги предоставляют участники финансового рынка и какие риски они несут для потребителей, а потом полученные знания закреплялись на практике в кредитных организациях. В новом году запланировано проведение учебных мероприятий с воспитанниками «Ровесника». 

В этом году при поддержке Министерства социального развития Мурманской области Отделением Мурманск проводились мероприятия по финансовой грамотности среди взрослого населения в центрах социального обслуживания населения как в Мурманске так и в Мурманской области – 10 мероприятий (в 2016 году – 2 мероприятия). Основной темой мероприятий для взрослых являлись финансовые риски физических лиц в отношениях с участниками финансового рынка.

Также в категорию слушателей в текущем году включены трудовые коллективы различных предприятий и ведомств. Кроме того, проведены мероприятия для военнослужащих.

В настоящее время проводится работа по организации взаимодействия с Министерством образования и науки Мурманской области в целях внедрения финансовой грамотности в программы общеобразовательных организаций: в октябре 2017 года заключено соглашение о сотрудничестве Банка России и Минобрнауки Мурманской области в области повышения финансовой грамотности населения. 

В связи с появлением в Отделении Мурманск музейной экспозиции сотрудниками проводятся экскурсии по теме истории и развитию банковского дела в России и Мурманской области.

Следующий год в области повышения финансовой грамотности для Отделения Мурманск будет также насыщенным: помимо проведения учебных мероприятий в образовательных учреждениях, запланировано проведение программы для воспитанников «Ровесника». Кроме того, особое внимание будет уделено пенсионерам, которые являются наиболее уязвимой группой населения, испытывающие трудности в освоении финансовых продуктов и услуг.

В заключении хотелось бы, чтобы в мероприятиях по финансовой грамотности населения больше принимали участие и сами представители финансовых организаций, поскольку они должны быть заинтересованы в финансово грамотных клиентах, так как именно такие клиенты потенциально более надежные.

