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1. В пункте 2 статьи 2 Федерального закона от 22.05.2003 № 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием электронных средств платежа» (далее – Закон от 22.05.2003 № 54-ФЗ) указаны конкретные виды деятельности, при осуществлении которых ККТ можно не применять, и это не зависит ни от применяемого режима налогообложения, ни от местности, где работает предприниматель (будь то крупный город, или маленький населенный пункт). Есть только 1 исключение – если в рамках поименованного в статье 2 вида деятельности продаются подакцизные товары – то в этом случае ККТ надо применять.
Некоторые наиболее популярные виды деятельности:
- присмотр и уход за детьми, больными, престарелыми и инвалидами;
- сдача индивидуальным предпринимателем в аренду (наем) жилых помещений, принадлежащих этому индивидуальному предпринимателю на праве собственности;
- торговля на розничных рынках, ярмарках, в выставочных комплексах, а также на других территориях, отведенных для осуществления торговли, за исключением находящихся в этих местах торговли отдельных объектов, поименованных в этом же пункте, а также с открытых прилавков внутри крытых рынков при торговле непродовольственными товарами (за исключением тех категорий непродовольственных товаров, в отношении которых Правительством Российской Федерации отдельным постановлением для продавцов введена обязанность применять ККТ);
- разносная торговля продовольственными и непродовольственными товарами;
- ремонт и окраска обуви;
- изготовление и ремонт металлической галантереи и ключей;
- продажа ценных бумаг.

2. Постановлением Правительства Мурманской области от 21.04.2017 № 216-ПП утвержден перечень отдаленных и труднодоступных местностей, в которых ККТ может не применяться.
Есть только 1 исключение – если продаются подакцизные товары – в этом случае ККТ надо применять даже в отдаленных и труднодоступных местностях.
В отдаленных и труднодоступных населенных пунктах покупателям по их требованию необходимо выдавать документ, подтверждающий расчет.
Правительство РФ постановлением от 15.03.2017 № 296 ввело правила выдачи и учета документов, подтверждающих факт расчетов в отдаленных и труднодоступных местностях.
3. В удаленных от сетей связи местностях кассы должны применяться, но в «автономном» режиме, то есть без передачи фискальных документов в онлайн-режиме. Правительством Мурманской области Постановлением от 03.04.2017 № 161-ПП утвержден конкретный перечень таких местностей.
В этом случае предприниматель не заключает договор с оператором фискальных данных, что позволяет сэкономить расходы на обслуживание ККТ. Информация обо всех продажах, совершенных с применением конкретной  «автономной» кассы, будет передаваться в Единую базу данных ФНС России в тот момент, когда предприниматель обратится в налоговую инспекцию для очередной перерегистрации кассы в связи с истечением срока действия фискального накопителя (через 13 или 36 месяцев) или в связи с иными обстоятельствами.

Законом от 22.05.2003 № 54-ФЗ не предусмотрено особых исключений при оплате товаров или услуг в безналичном порядке. Поэтому Минфин России разъяснил, что продавец должен применять ККТ, если покупатель физическое лицо оплачивает товар (письмо Минфина России от 28.04.2017 № 03-01-15/26324):
- переводом со своего счета на расчетный счет продавца,
- по квитанции через кассу банка,
- через мобильные приложения банков.

Исходя из того, что новый порядок применения ККТ предполагает массовый выпуск новых ККТ и модернизацию действующей ККТ и полную перестройку работы налогоплательщиков, законодателем предусмотрен поэтапный переход:

27.11.2017 приняты Федеральные законы № 337-ФЗ и № 349-ФЗ.
Закон № 337-ФЗ призван отодвинуть до 01.07.2019 обязанность применения онлайн-касс для отдельных категорий предпринимателей, которые раньше не применяли ККТ. Итак, (на слайде это нижний прямоугольник защитного зеленого цвета) до 01.07.2019 не обязательно применять ККТ:
1. Организациям и ИП (вне зависимости от применяемой системы налогообложения), оказывающим услуги населению (за исключением услуг общепита).
2. Организациям и ИП, применяющим ЕНВД, которые оказывают услуги (вне зависимости от того, кому – населению или субъектам бизнеса. Обратить внимание, что п.1 и 2 пересекаются) – какие: бытовые, ветеринарные, по ремонту, техобслуживанию и мойке транспортных средств, услуги автостоянок (кроме штрафстоянок), автотранспортные перевозки организациями и ИП, имеющими в распоряжении не более 20 автомобилей; услуги по распространению наружной рекламы; услуги по временному размещению и проживанию людей (например, мини-гостиницы) при общей площади помещений не более 500 кв.м; услуги по сдаче в аренду торговых мест и земельных участков для размещения на них объектов торговли и общепита.
3. ИП, применяющие ЕНВД или ПСН, осуществляющие 1) розничную торговлю или 2) услуги общепита, а также  3) торговлю через торговые автоматы при условии, что эти ИП работают самостоятельно, то есть не имеют наемных работников. Как только появится хоть 1 наемный работник, такой ИП должен в течение 30 календарных дней с даты заключения трудового договора зарегистрировать онлайн-кассу.
4. ИП, применяющие ПСН, оказывающие услуги, выполняющие работы или производящие товары. Законодатель включил в эту категорию 51 вид деятельности, поэтому назову только самые распространенные:
- парикмахерские и косметические услуги,
- фотоателье,
- ремонт и пошив одежды,
- ремонт и техобслуживание бытовой и радиоэлектронной техники,
- ремонт жилья, сантехнические, электромонтажные работы,
- автоперевозки,
- автосервисы, 
- репетиторство и обучение на курсах,
- остекление балконов и лоджий,
- стрижка животных,
- ремонт и изготовление очковой оптики,
- печать визиток, переплетные, брошюровочные работы,
- клининговые услуги и услуги домработниц,
- услуги дизайнеров интерьера и другого художественного оформления,
- частная медицинская практика,
- производство молочной продукции, хлебобулочных и кондитерских изделий, рыбоводство,
- услуги переводчиков,
- другие услуги производственного характера (переработка сельхозпродуктов и даров леса, изготовление колбас, граверные работы и т.д.)
Таким образом, с 01.07.2018 обязаны начать применять онлайн-кассы:
- организации, применяющие ЕНВД, работающие в сфере торговли и общепита;
- ИП, применяющие ЕНВД или ПСН, также работающие в сфере торговли и общепита, у которых есть наемные работники.
Особо обращаем внимание, что все рассмотренные выше сроки перехода касаются и тех организаций и ИП, которые торгуют алкоголем.
ФНС России письмом от 21.08.2017 № СА-4-20/16409@ сообщила, что те организации и ИП, которые имеют право не применять ККТ до 01.07.2018, могут до установленного 54-м Фед.законом срока осуществлять розничную продажу алкоголя без применения ККТ при условии выдачи покупателям по их требованию документов, подтверждающих расчет.

Закон № 349-ФЗ направлен на минимизацию издержек малого и среднего бизнеса на покупку ККТ.
1. Можно уменьшить сумму ЕНВД или платежей по патенту, на сумму расходов по приобретению онлайн-касс (в том числе стоимость самой ККТ или комплекта модернизации старой ККТ, если предприятие или ИП раньше в добровольном порядке применяли старую ККТ, а также стоимость обслуживания у оператора фискальных данных, ЦТО, обучения сотрудников, и т.д.). НО! Установлено ограничение – вычет может составлять не более 18 тыс.руб. на каждый экземпляр ККТ.
Те категории организаций и ИП, о которых мы говорили с вами, которые должны применять онлайн-кассы с 01.07.2018, будут иметь право на применение вычета в сумме до 18 тыс.руб. на каждую ККТ при соблюдении следующих условий:
 - ККТ должна быть зарегистрирована (не просто куплена, а именно зарегистрирована!) в налоговом органе в период с 01.02.2017 до 01.07.2018;
- уменьшение ЕНВД или платежей по патенту производится за налоговые периоды 2018  года, начиная с того налогового периода, в котором зарегистрирована ККТ.
Те категории организаций и ИП, которые должны применять онлайн-кассы с 01.07.2019, будут иметь право на применение вычета в сумме до 18 тыс.руб. на каждую ККТ при соблюдении следующих условий:
 - ККТ должна быть зарегистрирована в налоговом органе в период с 01.02.2017 до 01.07.2019;
- уменьшение ЕНВД или платежей по патенту производится за налоговые периоды 2018 и 2019 годов, также начиная с того налогового периода, в котором зарегистрирована ККТ.

И еще один важный общий для всех момент – применение 13-ти или 36-месячного фискального накопителя.
В статье 4.1. Закона от 22.05.2003 № 54-ФЗ однозначно установлено, что только 36-месячный фискальный накопитель должен (не может, а именно должен!) применяться теми, кто:
- оказывает услуги,
- теми, кто применяет УСН, ЕСХН, ЕНВД, ПСН вне зависимости от видов осуществляемой деятельности.
Единственные 4 исключения из этого правила, то есть должны применять 13-месячный накопитель те, кто:
- торгует подакцизными товарами,
- имеет временный или сезонный характер работы (ВНИМАНИЕ – на текущий момент понятие «сезонный или временный характер работы» в законодательстве отсутствует),
- одновременно применяет спецрежимы и ОСНО,
- применяет ККТ в местностях, удаленных от сетей связи. 
Если продавцом будет предложено оплатить ККТ и подождать какой-то период времени, который превысит веховые даты 01.07.2018 или 01.07.2019, нужно оплатить ККТ и письменно сообщить в свою налоговую инспекцию, что вы законтрактованы – то есть заключили договор, оплатили ККТ, и ее ждете (приложите подтверждающие документы). Тогда будет понятно, что вы приняли все меры по соблюдению 54-го Фед.закона, и к вам не будет никаких претензий.

ИП, применяющие ПСН, ЕНВД и УСН (а они уже обязаны применять ККТ - с 01.07.2017), до 01.02.2021 года могут не указывать в кассовых чеках и БСО наименование товаров (работ, услуг) и их количество.
Все остальные обязаны при приобретении ККТ сразу наладить номенклатурный учет.
ФНС России письмом от 26.09.2017 № ЕД-4-20/19343@ разъяснила, что для правильного указания наименования товара или услуги в чеке или БСО можно использовать Общероссийский классификатор продукции по видам экономической деятельности (ОКПД 2 – ОК 034-2014 КПЕС 2008).
Если в этом классификаторе нет той детализации наименования товара или услуги, которые вам необходимы, то можно брать наименование из прейскуранта услуг или договоров с заказчиками, главное – идентифицировать услугу так, чтобы у покупателя не было с вами разночтений.
